|El uso de
combustibles
fosiles

Algunos niegan los perjuicios por el uso de
combustibles fésiles. Otros proponen suprimir
su busqueda de manera inmediata, sin medir
las consecuencias. Ambas posiciones ameritan
revision. La verdad es que la acumulacién de
di6éxido de carbono, metano y 6xidos de nitro-
geno en la atmosfera frena la disipacion de
calor por radiacion hacia afuera de la atmésfe-
ra, con efecto similar al de los invernaderos,
por lo cual su emision excesiva causa calenta-
miento global; hay que corregir el exceso, pero
el proceso para ello no es sencillo.

Los lugares de consecuencias catastroficas
posibles no serian exactamente los mismos
donde ocurre la emision: los gases se dispersan
en la atmosfera y ademas emiten calor en todas
las direcciones. El problema es asunto de todo el
planeta, La temperatura de la atmésfera no es
estable: en épocas muy antiguas la proporcién de
los gases de efecto invernadero en la atmésfera
era mucho mayor y la tempera-
tura prevalente en la atmosfera
mucho més alta. La tierra existe
desde hace 4.500 millones, pero
los mamiferos solo tienen 200
millones de afios, y la especie
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que no parece gran aumento,
pero perturba la permanencia de las masas de
hielo acumuladas en los extremos norte y sur
del planeta, y en general el clima. De mantener-
se el patrén del tltimo medio siglo, en el cual se
ha acelerado el aumento de temperatura, en
2050 probablemente habra subido otros 1,5
grados. Si en ese momento se alcanzara estabili-
dad entre los gases de efecto invernadero que se
emiten y los que se absorben, la situacién
podria ser controlable, y a largo plazo mejorar.
Por el contrario, de mantenerse la tendencia
actual serian habr4 grandes inundaciones en
zonas costeras y reduccién de la produccion
agricola por la menor disponibilidad de agua
dulce en la superficie terrestre.

EL MUNDO NO ESTA
ORGANIZADO PARA LA TAREA.
SE NECESITAN PROGRAMAS
GLOBALES

La situaci6én obliga a la humanidad a reducir
emisiones y absorber gases. Para esto altimo se
debe aumentar el area cubierta por arboles,
afectada por el aumento poblacional y la conse-
cuente necesidad de irea para cultivar. Desde los
albores de la revolucion industrial la poblacién se
ha multiplicado por 10, y el consumo de calorias
por cada persona en promedio ha aumentado
50%, con incidencia negativa en la emision, pese a
la mayor eficiencia. Ademas, los vacunos, gran-
des emisores de metano, han aumentado para
atender las necesidades humanas.

La emision de didxido de carbono se debe al
uso de fosiles en transporte, generacion de elec-
tricidad y control de temperatura en ambientes
cerrados, sobre todo calefaccion en invierno en
latitudes septentrionales. La reduccion en trans-
porte es tarea en curso con interrogantes. El
aprovechamiento de energias limpias a partir de
vientos y sol, tiene limitaciones porque los costos
de almacenar no facilitan la sustitucién: hoy son
complementos. Aun no hay consenso sobre
redisefio de los sistemas urbanos para reducir
consumo de energia. Suprimir exploracion y
produccién de petréleo mientras tiene valor
econémico es errado.

El mundo no esta organizado para la tarea. Se
necesitan programas globales, con planes para
suprimir la pobreza. Es preciso disponer de los
recursos necesarios para racionalizar usos de
energias. El reto es inmenso.



